

Политическая философия национализма: источники, концептуальное содержание, практическое применение в политике.

Научный руководитель – Хвощев Владимир Ефимович

Шестаков Александр Михайлович

Студент (бакалавр)

Южно-Уральский государственный университет, Исторический факультет, Челябинск,
Россия

E-mail: flavius2013@mail.ru

В настоящее время, трудно не заметить, как в мировой политике, разрушается «либеральный мир», признаки этого находятся на поверхности. Так во время своей предвыборной кампании, тогда еще будущий президент США Дональд Трамп провозгласил предвыборное обещание «Drain the Swamp» - «Осушим болото». Так, по мнению философа Александра Гельевича Дугина - «Болото, Swamp - это не просто метафора. Теперь, после победы Трампа, это важнейший концепт. Что имеет в виду под «Болотом», Swamp, Дональд Трамп? Для него и его сторонников «Болото» - это глобализм, либерализм, господство транснациональных корпораций, агрессивная внешняя политика, - одним словом, все то, что мы обычно называем «гегемония».[6]

Но возникает вопрос, кем же сменятся либеральные политики? В Европе предстоят, в нашем 2017 году, две избирательные кампании: президентские выборы во Франции и парламентские выборы в Германии. В той и другой стране, националисты выглядят как фавориты предвыборной гонки.

После Второй Мировой Войны, содержание понятия национализм становится криминализованным. В свою очередь, философ И.В.Ильин в 1950-х годах предложил позитивное определение национализма. «Русский национализм, есть не что иное, как любовь к этому исторически сложившемуся духовному облику и акту русского народа, он есть вера в то наше призвание и в данные нам силы, он есть воля к нашему расцвету, он есть созерцание нашей истории, нашего исторического задания и наших путей, ведущих к этой цели, он есть бодрая и неутомимая работа посвященная этому самобытному величию грядущей России».[4]

Очевидно, что национализм, есть актуальная повестка современной мировой политики. Следовательно, становится интересным, проанализировать философское содержание национализма, его генезис концептуального родства с другими двумя идеологиями Нового времени - либерализмом и коммунизмом (марксизмом). Что их роднит, какие важные идеи есть в национализме и их содержание, в какой степени, гомогенен национализм или он разветвлен? И самое главное, как можно применить на государственном уровне, полученные, в ходе исследования, результаты?

В результате исследования, стало явным, что концептуальные корни национализма исходят из философии Нового времени, а именно из концепта "Левиафана" Томаса Гоббса[2], а так же во многом, из идеи суверенитета Жана Бодена [1]. Далее, в ходе исследования, мы выяснили, что и коммунизм (марксизм) и либерализм, и национализм роднят не только общие корни в философии Нового времени, а так же немецкой классической философии, но и материализм, как философия Матери, с точки зрения Платона и его диалога «Тимей»[5]. Кроме того, национализм не есть гомогенный феномен, он имеет множество своих ответвлений, многие из которых совершенно друг на друга не похожи, но всех их

объединяет концепция Консервативной революции, а так же желание создания своеобразного контр-гегемонистского проекта, который был бы направлен против либерализма и коммунизма (марксизма).

Важнейшей составляющей концепта национализма является термин Нация. Нация это государство, которое создается с помощью социального контракта. Субъектом, из которого складывается Нация, является индивидуальный гражданин. Далее, политическая философия национализма противостоит либерализму лишь в версии Локка и Канта. То есть в той версии, которая утверждает, что национальное государство отмирает после того, как оно выполняет свою просветительскую миссию. Политический национализм полагает, что национальное государство не отмирает, а сохраняется. Соответственно, при этом политический национализм не отрицает внутренний капиталистический характер государства, в этом отношении есть пересечение с классическим либерализмом. И национализм, и либерализм, не выступают за ограничения крупной частной собственности, но националисты ограничивают поле этого свободного предпринимательства национальными границами. В экономике это кристаллизуется в теории меркантилизма. В XX веке появляется «нечистый национализм», то есть такой национализм, который приобрел немодернистский характер. Таковым примером является итальянский фашизм Муссолини. В итальянском фашизме немодернистским элементом является гегелевская философия, привнесенная идеологом фашизма Джованни Джентиле. Это целая философская концепция, согласно, которой существует «дух», который отчуждается от себя вступая в материю, эта материя разваивается, потому что она инобытие «духа», и пиком развития материи является человеческое общество и затем, развитие и эволюция в сторону государства. В философии политики Гегеля, государство мыслится не просто как "Левиафан" искусственно созданный, посредством социального контракта, а как выражение судьбы «духа».[3]

Что касается практического применения полученных результатов. Очевидно, что в странах Европейского Союза, складывается "националистический интернационал". В этой связи, у руководства России, есть все шансы возглавить этот "интернационал", используя ценности и дискурс национализма (а мы в этой работе выявили концептуальное содержание национализма). Ведь место лидера, "националистического интернационала", все еще свободно, но с приходом Трампа на пост США, возможен феномен конкуренции. И таким образом, чем скорее руководство России, возьмется за этот проект, тем больше шанс преуспеть. Выгода же, от создания "националистического интернационала", это создание контр-гегемонистского проекта Трампа, дискурса и политического фронта, против мировой гегемонии либерализма и глобализма.

Источники и литература

- 1) Ж. Боден «Шесть книг о государстве», / Мамонов, А. В. Антология мировой философии в 4 томах. М.: Мысль. 1970. т.2. - С. 146
- 2) Т. Гоббс. «Левиафан, или материя, форма и власть государства церковного и гражданского» / Соколов, В.В. Сочинения в 2-х томах, М.: «Мысль». 1991. - С.133
- 3) Г.Гегель. «Философия права» / перевод Столпнера. Собрание сочинений в 14 томах. М.: Соцэгиз. 1934. - С. 98-99.
- 4) Ильин, И.А. О русском национализме / М.:Рос. Фонд культуры. 2007. С 46.
- 5) Платон. «Тимей», / А.Ф. Лосев. Собрание сочинений в 4 томах. 3Т.М.: «Мысль».1994 г. С452-453, 456.
- 6) <http://katehon.com/ru/directives/tramp-osushit-boloto> (Аналитический центр Katehon)